
NGÀY BỆNH PHỔI TẮC NGHẼN MẠN TÍNH THẾ GIỚI NĂM 2024
Ngày Bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính thế giới (Chronic Obstructive Pulmonary Disease viết tắt COPD) đã được tổ chức hàng năm vào ngày thứ tư tuần thứ ba của tháng 11 trong 20 năm qua (kể từ năm 2002). Đây là sự kiện chăm sóc sức khỏe toàn cầu nhằm nâng cao nhận thức về Bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính trong cộng đồng trên toàn thế giới.
[bookmark: _GoBack]“Know Your Lung Function” (Hiểu rõ chức năng phổi của bạn) là Chủ đề Ngày COPD thế giới năm nay diễn ra vào ngày 20 tháng 11 năm 2024. 
“Hiểu rõ chức năng phổi của bạn” nhằm mục đích nhấn mạnh tầm quan trọng của việc đo chức năng phổi, còn được gọi là đo chức năng hô hấp. Đo chức năng hô hấp là một công cụ không thể thiếu để chẩn đoán COPD, nhưng nó cũng có thể được sử dụng để đo sức khỏe phổi trong suốt cuộc đời. 
Hiện nay, chúng ta biết rằng có nhiều yếu tố khác ngoài khói thuốc lá có thể góp phần gây ra COPD. Phổi của chúng ta tiếp tục phát triển, từ trong bụng mẹ cho đến khi trưởng thành. Trong suốt giai đoạn này, chúng ta dễ bị tổn thương như ô nhiễm không khí và nhiễm trùng đường hô hấp, có thể cản trở sự phát triển của phổi và làm tăng nguy cơ mắc bệnh phổi mãn tính sau này. Thật không may, nhiều chức năng phổi có thể bị mất trước khi chúng ta phát hiện ra các triệu chứng. Chức năng phổi không chỉ là yếu tố dự báo sức khỏe phổi mà còn là yếu tố dự báo sức khỏe tổng thể của chúng ta. Ngay cả những suy giảm nhỏ về chức năng phổi cũng có liên quan đến nguy cơ tử vong tăng cao. Đo chức năng phổi trong suốt cuộc đời có thể mang lại cơ hội chẩn đoán sớm và điều trị kịp thời nhiều bệnh phổi, bao gồm cả COPD.
Chức năng phổi không chỉ là thước đo sức khỏe phổi mà còn là dấu hiệu của sức khỏe tổng thể. Đã đến lúc đưa công cụ đo chức năng hô hấp vào các cuộc kiểm tra sức khỏe định kỳ cho cả người trẻ và người già, đó là thông điệp “Hiểu rõ chức năng phổi của bạn” Ngày COPD thế giới năm 2024./.
Nguồn: https://goldcopd.org/world-copd-day-2024
